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Introducere. Un rol distinct în pregătirea cadrelor pentru Ministerul 
Afacerilor Interne (în continuare MAI) îi revine Academiei ,,Ștefan cel Mare” 
a MAI (în continuare Academia), care instruieşte cadre calificate cu studii 
superioare. Aceste studii superioare se finalizează cu acordarea diplomelor 
şi cel mai important este faptul că aceste diplome sunt recunoscute la nivel 
naţional şi internaţional, iar pentru a fi recunoscute instituţia trece prin mai 
multe procese de evaluare-acreditare (autoevaluarea, evaluarea externă).

Astfel, în acest context Academia este acreditată conform cerinţelor 
naţionale, ceea ce prezumă că în spatele acestei activităţii de acreditare stau 
mai multe procese educaţionale, de studii calitative realizate prin interme-
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diul unui management eficient de asigurare a calităţii.
Din analiza procesului evoluţiei învăţământului superior în Academie, 

am constatat o corelaţie între educaţie/ învăţământ şi mediul socioecono-
mic. De la înfiinţare (17 august 1990) până în prezent Academia a fost şi 
este unica instituţie de învăţământ superior a MAI, din aceste considerente 
Academia ocupă un loc destul de important printre subdiviziunile subordo-
nate MAI. Înfiinţarea Academiei corespunde cu etapa constituirii Sistemului 
European al Învăţământului Superior ce se produce în anii ’90 ai secolului 
XX.  Pentru acest proces au existat premise precum: consecinţele transfor-
mărilor democratice iniţiate în acea perioadă şi acţiuni ce ţineau ritmul cu 
planurile sau starea de spirit ale acelor timpuri. Din analiza acestor timpuri, 
constatăm că Academia a fost înfiinţată ca rezultat al unor complexe acţiuni 
politice, profund organizate în plan strategic, o decizie, în opinia noastră, 
foarte inteligentă.

Înfiinţarea Academiei şi constituirea conceptului de proces de studii 
a durat în timp, iar funcţionalitatea s-a obiectivat în modalitatea de confi-
gurare. Pe parcursul anilor de constituire, Academia în procesul de studii a 
elaborat un mecanism axat, pe de o parte, pe idei-cheie ale concepţiei, dedu-
se din nevoile stringente ale existenţei comunităţii europene, iar pe de altă 
parte, au fost formulate şi modalităţile de intervenţie la nivel tridimensional: 
regional european, naţional şi ministerial/ instituţional. Această abordare 
i-a atribuit instituţiei un caracter aplicabil şi a făcut-o funcţională chiar din 
momentul de constituire.

Metode şi materiale aplicate. Urmărind scopul obţinerii unor anali-
ze utile în structura evoluţiei calităţii studiilor în Academie, precum şi con-
statarea rezultatelor în implementarea reformelor educaţionale la nivel in-
stituţional, am decis să recurgem la un şir de metode de cercetare eficiente 
după caracterul şi natura lor, acestea fiind: metoda istorică (cronologică), 
retrospectivă, analizei, sintezei, deducţiei şi metoda sistemică.

Rezultate obţinute şi discuţii. Managementul calităţii studiilor în ca-
drul Academiei a trecut în paralel cu întreaga instituţie prin toate etapele de 
evoluţie şi dezvoltare, de la constituire până în prezent.

În continuare vom descrie acele etape de evoluţie şi dezvoltare a ma-
nagementului calităţii studiilor la nivel internaţional, naţional şi nu în ulti-
mul rând instituţional la nivel de Academie. 

În anul 1997, se lansează procesul de constituire a concepţiei Procesul 
Bologna, prin Convenţia de la Lisabona, având la bază un obiectiv economic: 
utilizarea raţională a capitalului uman şi a forţei de muncă. Această conven-
ţie se impune în proces cu titulatura: Cu privire la recunoaşterea atestatelor 
obţinute în învăţământul superior în statele din regiunea Europei. În această 
Convenţie sunt abordate problemele esenţiale ale ideii constituirii spaţiului 
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unic european al cunoaşterii prin punerea în valoare a autonomiei univer-
sitare, a mobilităţii (pentru accesul la varietatea culturală), recunoaşterea 
duratei studiilor, cu accent pe recunoaşterea calificărilor. 

Concepţia Bologna îşi consolidează poziţiile prin Declaraţia de la Bo-
logna ‘99, „Spaţiul European al Învăţământului Superior“, prin Declaraţia 
comună a miniştrilor Educaţiei din Europa, convenită la Bologna, 19 iunie 
1999 (Declaraţia de la Bologna a fost semnată de miniştrii Educaţiei din 29 
de ţări europene cu ocazia CRE/ Conferinţa Confederaţiei Rectorilor din Uni-
unea Europeană, care a avut loc la Bologna, 18-19 iunie 1999). Declaraţia 
conţinea următorul mesaj: „O Europă a Cunoaşterii este acum unanim recu-
noscută drept un factor de neînlocuit pentru dezvoltarea socială şi umană 
şi drept o componentă indispensabilă pentru consolidarea şi îmbogăţirea 
calităţii de a fi cetăţean al Europei, capabilă de a oferi cetăţenilor săi com-
petenţele necesare pentru a face faţă provocărilor noului mileniu, împreună 
cu conştientizarea unor valori comune şi a apartenenţei la un spaţiu social şi 
cultural comun. Trebuie să ne asigurăm că sistemul european de învăţământ 
superior acumulează un grad de atracţie pe plan mondial egal cu tradiţiile 
noastre extraordinare, culturale şi ştiinţifice” [9]. 

Considerăm că această declaraţie definitivează ideatic concepţia învă-
ţământului superior european, exprimarea exhaustivă a misiunii culturii eu-
ropene şi identificarea mecanismului de perpetuare şi dezvoltare a acesteia 
în regiune şi în lume (prin educaţia universitară). Declaraţia respectivă atri-
buie denumirea concepţiei europene a învăţământului superior „Procesul de 
la Bologna”, atât prin consistenţa ideilor conceptuale, cât şi prin reprezenta-
tivitatea universităţilor europene (din 29 de ţări europene). Deci concepţia 
nu mai rămâne în zona unor reflecţii strategice, ci trece în zona recunoaşterii 
regionale prin implicarea majorităţii comunităţii academice din regiune. 

La nivel procedural, se iau măsuri în vederea ajustării cadrului nor-
mativ şi de sistem. Se apreciază o mai bună comparabilitate şi compatibi-
litate a sistemelor de învăţământ prin: adoptarea unui sistem de diplome 
uşor de comparat şi de recunoscut prin implementarea ideii de supliment la 
diplomă, în vederea promovării angajabilităţii cetăţenilor Europei şi com-
petitivităţii internaţionale a sistemului de învăţământ superior; adoptarea 
unui sistem bazat în mod esenţial pe două cicluri, de „undergraduate” şi „gra-
duate”. Accesul la al doilea ciclu va necesita completarea cu succes a studi-
ilor din primul ciclu, care ar putea dura cel puţin trei ani. Diploma primită 
după absolvirea primului ciclu va fi, de asemenea, relevantă pentru piaţa de 
muncă europeană ca un nivel anume de calificare. Al doilea ciclu ar trebui 
să ducă spre diploma de master şi/sau de doctor, aşa cum se întâmplă în 
multe ţări ale Europei; stabilirea unui sistem de credite echivalent cu siste-
mul ECTS ca o oportunitate de a promova ideea de mobilitate a studenţilor 
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peste tot în lume. Creditele ar putea fi obţinute şi în contexte care nu implică 
învăţământul superior, care presupun învăţarea pe tot parcursul vieţii, atâta 
timp cât sunt recunoscute de către universitate; promovarea mobilităţii prin 
depăşirea obstacolelor către exerciţiul efectiv al circulaţiei libere, punân-
du-se, în special, următoarele accente pentru studenţi: accesul la studii şi 
la oportunităţi de formare şi serviciile legate de acestea; pentru profesori, 
cercetători şi personalul administrativ: recunoaşterea şi valorificarea peri-
oadelor petrecute în concursul european prin cercetare, predare şi formare, 
fără a fi prejudiciate drepturile lor statutare; promovarea cooperării euro-
pene în asigurarea calităţii unei viziuni legate de ideea de a dezvolta criterii 
şi metodologii comparabile; promovarea dimensiunilor necesare europene 
legate de învăţământul superior, mai ales, în ceea ce priveşte dezvoltarea 
curriculară, cooperarea inter-instituţională, schemele de mobilitate şi pro-
gramele integrate de studiu, formare şi cercetare. 

Următoarea conferinţă (deja bianuală) are loc la Praga, cu genericul: 
„Către o arie europeană a învăţământului superior”, al cărei comunicat este 
semnat de către miniştrii Educaţiei din 32 de ţări (2001) [8].  Conferinţa de 
la Praga determină o nouă direcţie conceptuală a Procesului Bologna: asigu-
rarea calităţii învăţământului superior. Miniştrii au recunoscut nevoia de co-
operare pentru a rezolva provocările induse de educaţia transnaţională. De 
asemenea, au fost de acord că este nevoie de o perspectivă asupra învăţării 
pe tot parcursul vieţii, asupra educaţiei permanente.

Problematica întăririi cooperării europene în domeniul formării pro-
fesionale este sistemic abordată în cadrul „Declaraţiei de la Copenhaga” 
(2002), unde accentele definitorii ale relaţiei dintre piaţa muncii, partenerii 
sociali şi formarea profesională prin învăţământ profesional tehnic şi supe-
rior sunt stabilite pe anumite dimensiuni strategice. Aspectele conceptuale 
ale Procesului Bologna sunt axate la această întrunire pe următoarea idee-
cheie: „În Europa, dezvoltarea economică şi socială din ultima decadă a de-
monstrat necesitatea crescândă a unei dimensiuni europene a educaţiei şi 
formării. Mai mult, tranziţia către o economie bazată pe cunoaştere, capabilă 
de creştere economică durabilă, cu locuri de muncă mai multe şi mai bune, 
cu un grad mai mare de coeziune socială, aduce noi provocări în domeniul 
dezvoltării resurselor umane” [7].

Declaraţia de la Copenhaga face trimitere, în mare parte, la impor-
tanţa şi rolul educaţiei ca parte integrantă a politicilor sociale şi economice, 
ca instrument pentru consolidarea competitivităţii europene în lume şi ca 
garanţie a asigurării coeziunii societăţilor noastre şi a dezvoltării depline a 
cetăţenilor acestora. Dezvoltarea unui sistem de educaţie şi formare profesi-
onală de calitate reprezintă un element crucial al acestei strategii, în special, 
în ceea ce priveşte promovarea incluziunii sociale, a coeziunii, a mobilităţii, 
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a capacităţii de angajare şi a competitivităţii. 
În baza acestor idei, Concepţia Bologna accentuează: dimensiunea 

europeană a învăţământului superior; transparenţă, informaţie şi orientare; 
accesul la educaţie, formare şi transferabilitatea şi recunoaşterea competen-
ţelor şi a calificărilor, pentru a sprijini mobilitatea geografică şi ocupaţională 
a cetăţenilor din Europa; recunoaşterea competenţelor şi a calificărilor; asi-
gurarea calităţii în învăţământul superior. 

Conferinţa din 2003, organizată la Berlin, definitivează procesul de 
constituire a Procesului Bologna. Genericul acestei întruniri este: formarea 
Spaţiului european de învăţământ superior. 

Prin comunicatul de la Berlin, miniştrii au reafirmat importanţa di-
mensiunii sociale a procesului de la Bologna, stipulând că necesitatea de a 
creşte caracterul competitiv trebuie să fie corelată cu obiectivele de îmbu-
nătăţire a caracteristicilor sociale în domeniul Spaţiului european de învăţă-
mânt superior, având drept scop intensificarea coeziunii sociale şi reduce-
rea inegalităţilor sociale şi de sex atât la nivel naţional, cât şi la cel european. 
În acest context, miniştrii şi-au reafirmat poziţia că învăţământul superior 
este un bun şi o responsabilitate publică. Ei au accentuat faptul că în coope-
rarea şi în schimburile internaţionale academice trebuie să prevaleze valori-
le academice. La fel a fost relevată necesitatea legăturii mai adecvate dintre 
învăţământul superior şi sistemul de cercetare. 

La baza ideilor conceptuale sunt plasate următoarele constatări: nece-
sitatea consolidării unei Europe bazate pe cunoştinţe. Scopul acestei acţiuni 
este de a păstra bogăţia culturală şi diversitatea lingvistică a Europei, bazată 
pe moştenirea diferitor tradiţii, precum şi a educa potenţialul de inovaţie, de 
dezvoltare economică şi socială printr-o cooperare atotcuprinzătoare dintre 
instituţiile europene de învăţământ superior [6].

Prin comunicatul de la Berlin se conturează cele zece idei conceptuale 
ale învăţământului superior european. Acestea îşi au originea în declaraţiile 
şi comunicatele anterioare sau au un caracter generalizator, dedus pe par-
cursul perioadelor de constituire a Procesului Bologna. La nivel procedural 
comunicatul stabileşte anumite priorităţi şi, în primul rând, asigurarea ca-
lităţii, care are un caracter cuprinzător şi constituie o condiţie a realizării 
dezideratelor conceptuale. În acest sens este prevăzut ca, până în anul 2005, 
sistemele naţionale de asigurare a calităţii să includă: definirea responsabili-
tăţilor organelor şi instituţiilor implicate; evaluarea programelor sau a insti-
tuţiilor, inclusiv evaluarea internă, analiza externă, participarea studenţilor 
şi publicarea rezultatelor; un sistem de acreditare, certificare sau proceduri 
comparabile; participarea internaţională, cooperarea şi organizarea reţele-
lor. 

Comunicatul de la Bergen (2005) se integrează în procesul de dezvol-
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tare a concepţiei învăţământului superior prin genericul: „Spaţiul european 
al învăţământului superior – realizarea obiectivelor” [5]. Genericul întru-
nirii scoate în evidenţă esenţa mesajului. Acesta are un caracter predomi-
nant de executare a prevederilor. Organul superior al Procesului Bologna 
declară drept prioritate monitorizarea îndeplinirii obiectivelor conceptuale 
şi ajustarea lor, după caz, a problematicii actuale a spaţiului socioeconomic 
şi cultural al Europei. Rolul consfătuirii şi accentele activităţii configurea-
ză următoarele prevederi: parteneriatul în învăţământul superior, prin care 
este subliniat rolul central al instituţiilor de învăţământ superior, al perso-
nalului didactic şi al studenţilor, ca parteneri în Procesul Bologna; sistemul 
de organizare a studiilor prevede importanţa asigurării unei complemen-
tarităţi între cadrul general al calificărilor proiectat pentru SEÎS şi propu-
nerea-cadru mai cuprinzătoare pentru calificările învăţării pe tot parcursul 
vieţii; dimensiunea socială ce cuprinde măsuri adoptate de guverne pentru a 
ajuta studenţii, mai ales pe cei provenind din grupuri sociale dezavantajate, 
precum şi pentru a asigura servicii de orientare şi consiliere în vederea lăr-
girii accesului la învăţământul superior; asigurarea calităţii; recunoaşterea 
diplomelor şi a perioadelor de studii.

Conferinţa de la Londra (2009) exprimă o reacţie curentă a spaţiului 
european la fenomenele cardinale, care se accentuează pe mapamond. Ge-
nericul acestei şedinţe reflectă esenţa mesajului: „Realizarea Spaţiului euro-
pean al învăţământului superior – un răspuns la provocările globalizării”, în 
care se spune: „Suntem conştienţi de importanţa influenţei pe care instituţi-
ile de învăţământ superior o exercită asupra dezvoltării societăţii, fiind, prin 
tradiţie, centre de învăţare, cercetare, creativitate, transfer de cunoştinţe, 
precum şi de rolul lor esenţial în definirea şi transmiterea valorilor pe care 
se bazează societăţile noastre. Din aceste considerente, scopul nostru este 
asigurarea resurselor necesare instituţiilor de învăţământ superior pentru a 
continua îndeplinirea obiectivelor propuse. Aceste obiective vizează: pregă-
tirea studenţilor pentru viaţă ca cetăţeni activi într-o societate democratică; 
pregătirea studenţilor pentru cariera viitoare şi pentru dezvoltarea perso-
nală; crearea şi păstrarea unei baze de cunoştinţe ample, avansate; stimula-
rea cercetării şi inovării” [4].

Aceste idei-cheie reformulează reperele conceptuale ale Procesu-
lui Bologna. Pe lângă calitatea educaţiei, dimensiunea socială şi mobilitate, 
se reaccentuează necesitatea educaţiei continue. Totodată, apar şi idei noi 
precum: doctoratul ca ciclu al învăţământului superior; Spaţiul european al 
învăţământului superior în context global; angajarea în câmpul muncii şi co-
respunderea studiilor cu cerinţele pieţei muncii. 

La această şedinţă este accentuată următoarea idee: „Deoarece 2010 
va reprezenta trecerea de la procesul Bologna la Spaţiul european al învăţă-
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mântului superior, acest moment de răscruce va fi un prilej pentru reafirma-
rea deciziei noastre de a considera învăţământul superior ca pe un element 
esenţial în întărirea societăţii prin forţe proprii la nivel naţional şi european. 
2010 va reprezenta şi o ocazie de a reformula ideile care ne-au motivat în 
lansarea Procesului Bologna în 1999 şi pentru a fundamenta Spaţiul eu-
ropean al învăţământului superior pe valori şi idei care depăşesc nivelul 
structurilor şi instrumentelor de lucru. 2010 va însemna şi posibilitatea de a 
direcţiona evoluţia sistemului educaţional în învăţământul superior pe o tra-
iectorie care depăşeşte problemele curente, transformându-le în posibilităţi 
de confruntare cu cerinţele viitorului” [10, p. 77].

Următoarele conferinţe pun accent pe concepţia învăţământului supe-
rior, denumind-o Concepţia Spaţiului European al Învăţământului Superior. 
Genericul întrunirii de la Bucureşti (2012) este: „Valorificarea la maximum 
a potenţialului nostru: Consolidarea Spaţiului European al Învăţământului 
Superior”. Însăşi denumirea comunicatului exprimă esenţa implicării: se mi-
zează pe consolidarea acţiunilor întreprinse. Concepţia învăţământului su-
perior este la etapa consolidării spaţiului european, se pune accent nu atât 
pe noi prevederi conceptuale, cât pe valorificarea celor declarate anterior. 
Prevederea prioritară este „Asigurarea învăţământului superior de calitate 
pentru toţi” [3].

Drept prevederi conceptuale acţionale sunt reiterate următoarele: 
sporirea accesului la studii superioare; dimensiunea socială a învăţămân-
tului superior; centrarea pe student; finanţarea şi guvernarea; sporirea 
şanselor de angajare pentru a servi nevoilor Europei; axarea pe finalităţile 
educaţiei (supliment la diplomă, CNC); mobilitatea pentru o mai bună învă-
ţare; recunoaşterea academică şi profesională, inclusiv recunoaşterea învă-
ţării non-formale şi informale, se află în centrul SEIS. 

Întrunirea de la Erevan, prin comunicatul său, la fel afirmă etapa de 
consolidare a spaţiului european al învăţământului superior. Ideea-cheie 
a mesajului exprimă esenţa implicării organismelor de monitorizare în 
sistemul şi procesul european al învăţământului superior. Învăţământul su-
perior contribuie în mod eficient la construirea societăţii incluzive, bazate 
pe valorile democratice şi drepturile omului; prin învăţământ sunt oferite 
oportunităţi de a oferi competenţele şi abilităţile necesare pentru cetăţenia 
europeană, inovarea şi ocuparea forţei de muncă. „Și în continuare vom spri-
jini şi proteja studenţii şi personalul în exercitarea dreptului lor la liberta-
tea academică; asigurarea reprezentativităţii lor în calitate de parteneri cu 
drepturi depline în guvernanţa instituţiilor de învăţământ superior autono-
me” [2].

Reperele conceptual prioritare, declarate prin comunicatul de la Ere-
van, se axează pe: îmbunătăţirea calităţii şi relevanţei învăţării şi predării; 
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stimularea capacităţii de inserţie profesională a absolvenţilor pe tot parcur-
sul vieţii active, ce derivă din schimbarea rapidă a pieţelor muncii, influenţa-
tă de evoluţia tehnologiei, de apariţia unor noi locuri de muncă, precum şi de 
creşterea oportunităţilor de angajare şi self-employment. 

Consolidarea spaţiului unic european al învăţământului superior a 
fost scopul major al întrunirii de la Paris ( 24-25 mai 2018 ). Accentele au 
fost puse pe sporirea mobilităţii studenţilor şi a personalului datorită unor 
instrumente concrete comune, cum ar fi sistemul european de transfer al 
creditelor (ECTS), structurarea studiilor în trei cicluri şi asigurarea calităţii 
învăţământului superior. Conferinţa de la Paris a insistat şi pe valorile funda-
mentale prin consolidarea cooperării între ţări pentru un viitor mai bun al 
învăţământului superior. Comunicatul subliniază necesitatea îmbunătăţirii 
implementării valorilor fundamentale, în special a democraţiei, deoarece 
standardele învăţământului superior transmit noţiuni de pace şi libertate.

Ținând cont de realităţile europene şi globale, Sistemul European al 
Învăţământului Superior tinde să facă sistemul mai inclusiv, deoarece popu-
laţia este diversă, migraţia este destul de pronunţată, iar schimbările demo-
grafice profunde. În SEIS, trebuie să crească punerea în aplicare a reformelor 
structurale (asigurarea calităţii, realizarea reformelor la nivel naţional, apli-
carea ECTS).

Republica Moldova este parte a Procesului Bologna şi deci a acceptat 
implementarea concepţiei respective din anul 2005 [6]. Odată cu aderarea 
la Procesul Bologna, universităţile din ţara noastră demarează procesul de 
substituire a vechii paradigme cu noua paradigmă. În scopul realizării unei 
analize a procesului de implementare şi evaluare a efectului acestei reforme, 
considerăm necesară elaborarea unui model teoretic de studiu/ cercetare. 
Acest model se configurează în baza principiilor de constituire a concepţiei, 
cu stabilirea implicaţiei actanţilor principali: cadrul didactic şi studentul.

Constructul modelului porneşte de la misiunea învăţământului su-
perior în contextul realităţii socioeconomice. Civilizaţia europeană, dar şi 
mondială, pune un accent deosebit pe rolul mediului universitar în con-
solidarea şi evoluţia culturii şi economiei europene. În acest sens solicită 
universităţilor formarea profesională de calitate; formarea poziţiei civice a 
membrilor societăţii şi dezvoltarea domeniilor ştiinţifice, prin fortificarea 
cercetării fundamentale şi aplicative. 

Misiunea are la bază câteva repere conceptuale, precum: asigurarea 
calităţii învăţământului superior, care se apreciază în raport cu dimensiunea 
socială a învăţământului superior; sinergia formării profesionale cu cerce-
tarea; mobilitatea academică. Există o interdependenţă între aceste repere, 
axate pe o condiţionare reciprocă, ce necesită o abordare sistemică şi reali-
zare sistematică.
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În scopul asigurării unei deschideri şi corespunderii necesităţilor 
pieţei muncii într-o eră a globalizării, învăţământul superior utilizează câte-
va mecanisme, ce permit gestionarea eficientă a capitalului uman: sistemul 
de credite de studii şi suplimentul la diplomă. Primul mecanism asigură mo-
bilitatea persoanei în timp şi spaţiu (spaţiul unic al învăţământului superi-
or), precum şi învăţarea pe parcursul întregii vieţi. Cel de-al doilea mecanism 
asigura comunicarea eficientă dintre piaţa muncii, angajat şi mediul univer-
sitar, în scopul evoluţiei eficiente, prin corelarea nevoilor şi posibilităţilor 
de dezvoltare.

Complexitatea şi regularitatea reformelor ce au avut loc în învăţămân-
tul superior din Republica Moldova în ultimul deceniu, schimbările calitative 
şi cantitative care se produc la toate nivelurile educaţionale în învăţământul 
superior, ca rezultat al aderării Republicii la SEIS/ EHEA şi a adoptării prin-
cipiilor Bologna ca urmare a aderării acesteia la acest sistem multinaţional 
în 2005, a facilitat apariţia unor reacţii bilaterale la productivitatea şi utilita-
tea acestor reformări sistemice care au fost instaurate rapid şi holistic, fapt 
demonstrat nu atât experimental şi argumentativ, cât în urma opiniilor şi 
concepţiilor actorilor învăţământului superior, prezentate generalist şi ale-
atoriu.

În fapt, Republica Moldova a suferit o multitudine de schimbări 
radicale la toate nivelurile sociale, iar învăţământul superior, în special, a 
fost cel mai mult metamorfozat din cauza neconcordanţei sale cu sistemele 
europene, or, scopul primar al Procesului Bologna acesta şi ar fi – armoni-
zarea învăţământului superior şi crearea unui Spaţiu European al ÎS, în care 
toţi actorii instituţionali ar avea aceleaşi standarde şi principii pe care şi-ar 
baza activitatea.

Astfel, Academia şi-a asumat rolul de promotor al principiilor Bologna 
atât prin metodele de implementare ale acestora, cât şi prin eficacitatea şi 
bunul lor mecanism de funcţionare. În ceea ce priveşte perspectiva de viaţă 
oferită de studiile superioare din academie, un lucru este îmbucurător, fap-
tul că studiile superioare sunt depăşite de progresul social, ceea ce înseamnă 
că Academia reuşeşte cu succes să-şi înnoiască programele de studii în con-
cordanţă cu schimbările sociale.

Unul din principiile primare ale sistemului Bologna este învăţământul 
superior organizat în cicluri. Modificările legislative nu au lăsat intacte pre-
vederile care reglementează studiile la doctorat. Aceeaşi situaţie atestă struc-
turarea învăţământului superior pe trei cicluri în conformitate cu obiectivele 
Procesului Bologna. Cu alte cuvinte, cadrul actual legislativ instituie studiile 
de doctorat drept ciclul III în arhitectura generală a învăţământului superior 
din Republica Moldova. Academia la acest capitol stă bine, conformându-se 
cerinţelor şi îşi organizează procesul de studii pe toate cele trei cicluri (ciclul 
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I licenţă, ciclul II master, ciclul III doctorat). Aici nu putem să nu menţionăm 
că Academia este acreditată la toate aceste trei cicluri. Academia şi-a elabo-
rat la toate cele trei cicluri regulamente interne de organizare şi funcţionare. 
Învăţământul în cicluri este un avantaj pentru studenţi şi totodată învăţă-
mântul în cicluri sporeşte calitatea studiilor. Divizarea studiilor pe cicluri 
dă posibilitatea studenţilor de a alege la licenţă şi master diferite domenii 
de formare profesională, ceea ce le creează oportunitatea de a corecta trase-
ul de formare profesională în funcţie de interesele şi problemele personale. 
Cu atât mai mult, conform realităţilor actuale persoanele care candidează 
pentru promovarea în funcţii de conducere în cadrul MAI – pentru exercita-
rea funcţiilor de conducere prevăzute pentru corpul de ofiţeri de nivelurile 
A01-A02 trebuie să deţină studii superioare de master în domeniul de spe-
cialitate sau în administrarea publică [1], toate acestea demonstrează că în-
văţământul superior în cicluri oferă tinerilor oportunitatea de a fi receptivi 
la cerinţele pieţei muncii.

Autoguvernarea studenţească este un element-cheie în universităţile 
europene şi un principiu larg promovat şi la Academie, în structurile sale 
există o structură de autoguvernanţă studenţească şi un Regulament de or-
ganizare şi funcţionare a acestei structuri, care promovează politica partici-
pării şi implicării studenţilor în procesul decizional, creând, pe de o parte, 
posibilităţi reale de a se implica în viaţa Academiei, iar pe de altă parte, par-
ticiparea studenţilor în senatul Academiei, comisiei de asigurare a calităţii şi 
consiliul facultăţii le permite, în mod real, să promoveze interesele colegilor. 

Încă un element-cheie al Procesului Bologna sunt creditele 
transferabile. În februarie 2006, a fost pus în aplicare Ghidul de implemen-
tare a Sistemului Naţional de Credite de Studiu. Creditele academice sunt un 
mecanism eficient de recunoaştere a studiilor peste hotare, ceea ce reiterea-
ză scopul introducerii ECTS, or realizarea celorlalte obiective Bologna ar fi 
posibilă doar prin intermediul alocării de credite, cum ar fi extinderea mo-
bilităţii academice, a consolidării relaţiei dintre cele două cicluri, sau repro-
gramarea traseului academic conform propriilor aspiraţii şi aşteptări. Mai 
mult, în baza creditelor studenţii au posibilitatea revenirii la studii după o 
pauză. Academia în tot procesul de studii, începând de la plan de învăţământ, 
borderouri, suplimente, implementează şi transcrie creditele transferabile 
corespunzător numărului de ore ce le revin (30 de ore un credit) fiind tran-
scrise clar în aceste acte. 

Un alt element-cheie destul de important în Procesul Bologna este su-
plimentul la diplomă. Academia din anul 2006 eliberează cu titlu obligatoriu 
şi gratuit tuturor studenţilor la finalizarea studiilor de la toate domeniile de 
formare profesională, ciclurile de studii, forme de învăţământ, supliment la 
diplomă.  Suplimentul la diplomă asigură comunicarea eficientă dintre piaţa 
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muncii, angajat, student şi mediul academic, în scopul evoluţiei eficiente, 
prin corelarea nevoilor şi posibilităţilor de dezvoltare.

În mod evident, un principiu Bologna care are o rezonanţă tot mai 
puternică la fiecare întâlnire ministerială bienală şi asupra căreia se încear-
că a se concentra tot mai stringent este asigurarea calităţii. La nivel de ţară, 
fiecare stat în parte membru-aderent al Procesului Bologna are constituit 
un organ de asigurare a calităţii, care se subordonează unuia din organele 
de control al calităţii europene – ENQA, EQAR, CEEN sau INQA-AHE. În ţara 
noastră există o astfel de agenţie numită Agenţia Naţională de Asigurare a 
Calităţii în Educaţie şi Cercetare (ANACEC). La rândul său, în contextul refor-
melor sistemului de învăţământ din ţară, la nivel structural în cadrul Acade-
miei se iau măsuri în vederea ajustării structurii sistemului de asigurarea a 
calităţii. 

În acest context, Academia asigură calitatea studiilor prin intermediul 
înfiinţării începând cu anul 2010, la nivel instituţional, a unui centru 
responsabil de asigurarea calităţii (la nivel de Facultate) cu denumirea de 
Centrul studii şi management al calităţii. Acest Centru are în responsabilită-
ţile sale elaborarea criteriilor de asigurare a calităţii, supervizarea comisii-
lor de asigurare a calităţii, elaborarea documentelor curriculare, organiza-
rea procesului educaţional conform rigorilor structurilor de resort etc. Acest 
Centru a cunoscut mai multe etape de reformare şi în prezent poartă denu-
mirea de Direcţia studii şi management al calităţii. Direcţia studii şi mana-
gement al calităţii împreună cu decanatul sunt principalele structuri interne 
din cadrul Academiei care asigură managementul calităţii studiilor.

Prin urmare, Academia aşa cum am menţionat mai sus a cunoscut mai 
multe procese de acreditare (evaluare externă). Ultimele procese de evalu-
are externă au fost trecute cu brio de instituţie în anul 2015, desfăşurate de 
agenţii internaţionale. Astfel, evaluarea externă la ciclul I licenţă a fost rea-
lizată de Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Superior 
(ARACIS), ciclul II master a fost realizată de Agenţia Estoniană de Asigurare 
a Calităţii în Învăţământul Superior şi Profesional (EKKA), ambele au fost 
realizate în anul 2015.

Rezultatele obţinute de către Academie pe parcusrsul perioadei de 
existenţă de la înfiinţare până în prezent sunt dovada unei atitudini pozitive 
a elevilor, liceenilor, studenţilor referitoare la mediul academic, procesul de 
studii şi managementul calităţii din această instituţie. Academia în perma-
nenţă a avut fericita ocazie să desfăşoare concurs de admitere la studii, de la 
început chiar a existat un concurs în jur de 10 elevi/ liceeni pentru un loc de 
accedere la studii în Academie. Spre regretul nostru, numărul liceenilor sca-
de în ansamblu pe republică, ca urmare suferă şi Academia, având un număr 
mic de dosare la admitere. În pofida faptului că astăzi numărul liceenilor 
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este în descreştere, Academia îşi adună numărul de candidaţi din primul tur 
de admitere.

Un alt aspect destul de important pe care putem să-l menţionăm este 
că în ultima perioadă numărul locurilor bugetare în Academie alocate de 
Guvern este în permanentă diminuare. Pentru a fi mai convingători vom 
prezenta cotele din planul de admitere, cu finanţare de la bugetul de stat la 
studii superioare de licenţă cilcul I pentru Academia ,,Ștefan cel Mare” a MAI, 
pentru ultimii 5 ani:
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Drept 042 100 75 25
2 0 1 5 -
2016

HG nr. 
390 din 
16 iunie 
2015

Servicii 
ale securităţii 103 100 100

Drept 042 50 25 25
2 0 1 6 -
2017

HG nr. 
842 din 
07 iulie 
2016

Servicii 
ale securităţii 103 100 100

Drept 042 80 70 10
2 0 1 7 -
2018

HG nr. 
585 din 
24 iulie 
2017

Servicii 
ale securităţii 103 75 75

Drept 042 50 40 10
2 0 1 8 -
2019

HG nr. 
649 din 
10 iulie 
2018

Servicii 
ale securităţii 103 75 75

Drept 042 50 40 10
2 0 1 9 -
2020

HG nr. 
345 din 
18 iulie 
2019

Servicii 
ale securităţii 103 75 75

În acest context, rugăm autorităţile publice centrale să găsească po-
sibilităţi de a mări cotele din planul de admitere, cu finanţare de la bugetul 
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de stat la domeniul general de studii superioare de licenţă cilcul I ,,Drept” 
pentru Academia ,,Ștefan cel Mare” a MAI, cu cel puţin 50 de %.

În ceea ce priveşte perspectiva de viaţă oferită de studiile superioa-
re din cadrul instituţiei, un lucru este cert, acela că studiile superioare sunt 
depăşite de progresul social, ceea ce înseamnă că Academia reuşeşte cu suc-
ces să-şi înnoiască programele de studii în concordanţă cu schimbările so-
ciale. 

Ne îndreptăm spre o perioadă de mari schimbări în învăţământ şi în 
condiţiile de muncă, spre o diversificare a modului de desfăşurare a carierei 
profesionale, în care studiile şi instruirea se transformă într-o obligaţie evi-
dentă. Le datorăm studenţilor noştri, societăţii noastre, în general, un sistem 
de învăţământ superior care să le ofere oportunităţi optime în găsirea dome-
niului personal de performanţă. Un spaţiu european deschis al învăţământu-
lui superior oferă un număr mare de perspective benefice.

Am putea dedubla concluzia la acest subiect şi conchide că Academia 
beneficiază de un contingent de studenţi conştienţi, elevaţi şi cu un scop bine 
definit apriori sau că Academia reuşeşte să inspire încredere şi confidenţă 
prin programele sale de studii şi prin întreg procesul educaţional adoptat, 
astfel formulându-le studenţilor o orientare profesională conturată şi un 
scop în acest domeniu.

Academia, de asemenea, creează studenţilor perspectiva de a-şi rea-
liza o carieră în cadrul MAI şi altor organe de ocrotire a normelor de drept. 
Studiile superioare în Academie influenţează nivelul de cultură generală şi 
specială juridic-poliţienesc al tinerilor absolvenţi, căci ei vor contribui la 
evoluţia civilizaţiei şi viitoarei generaţii de jurişti/ poliţişti.

Concluzionând, constatăm că Procesul Bologna a contribuit la moder-
nizarea învăţământului superior în ţară şi, la rândul său, asupra studiilor în 
cadrul Academiei. Deci aderarea RM la procesul Bologna a adus mai multe 
beneficii sistemului de învăţămţânt din ţară şi din Academie, printre acestea 
sunt: posibilitatea construirii traseului academic propriu de către student, 
creditele de studii transferabile, suplimentele la diplomă, organizarea studi-
ilor pe cicluri, adaptarea studiilor la cerinţele pieţei muncii etc. 

În general, managementul calităţii studiilor în Academia „Ștefan cel 
Mare” a MAI a acceptat principiile concepţiei Procesului Bologna şi le-a im-
plementat în instituţie. Principalele activităţi întreprinse de Academie în 
procesul de studii au fost: perfecţionarea cadrului normativ şi metodic con-
form cerinţelor Procesului Bologna; implementarea prevederilor Procesului 
Bologna, ciclurile I, II, III prin elaborarea noilor planuri de învăţământ, mo-
dernizarea curricula unităţilor de curs/ module, implementarea anumitor 
elemente de autoguvernanţă studenţească; crearea în Academie a structurii 
de management al calităţii şi implementarea mecanismelor ce vor asigura 
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în perspectivă o calitate a studiilor recunoscută la nivel european; dema-
rarea activităţilor legate de consilierea profesională a studenţilor şi facili-
tarea inserţiei în câmpul muncii, crearea Serviciului orientare profesională 
şi ghidare în carieră a studenţilor; asigurarea accesului la studii superioare 
al tinerilor ce provin din familii social vulnerabile sau rămaşi fără îngrijirea 
părinţilor prin stabilirea unor cote explicite de admitere în instituţie; modi-
ficarea regulamentelor de admitere prin stabilirea unor proceduri simple şi 
transparente de organizare a concursului şi a unor cote explicite de înmatri-
culare pe domenii şi specialităţi etc.

Un lucru este cert că Academia a fost şi este parte a marilor trans-
formări din sistemul de învăţământ superior din R. Moldova. Eforturile pe 
care le depune Academia în domeniul modernizării şi reformării procesului 
de studii (asigurarea calităţii), în contextul rigorilor şi exigenţelor naţionale, 
europene, nu ar fi într-atât de vădite, dacă acestea nu ar fi susţinute şi de 
către partenerii noştri naţionali şi internaţionali, în special prin intermediul 
programelor comunitare.

Promovarea reformelor în sistemul managementului calităţii studii-
lor în Academie poate fi realizată cu succes, doar în condiţiile identificării, 
preluării bunelor practici europene în domeniu. Ziua de astăzi cere insistent 
Academiei schimbarea accentelor de la posesia cunoştinţelor la exploatarea 
acestora prin management performant şi asigurarea calităţii. În aceste con-
diţii, Academia este preocupată în permanenţă de procesul de căutare pen-
tru a-şi îmbogăţi practicile şi valorile tradiţionale.
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